

EL AVISADOR NUMAJITINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.682

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXIV.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ABELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

SORIA.—Miércoles 11 de Abril de 1917.

LA ESPAÑOLA
Gran Fábrica de Baldesos Hidráulicos
DE
INDALECIO DEL RÍO
Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderas, bañeras, lavabos, pilas, piletas para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, locos para fachadas, etcétera.
FÁBRICA Y DESPACHO
Piedad del Carmo, núm. 54.—Soria

Chocolate de JUAN ORÚS Zaragoza
LOS MEJORES DEL MUNDO
Por su pureza y excelente elaboración. Marca escudo.
La casa de más producción y venta en Aragón
ELOY LORENTE

Consultorio Médico Quirúrgico
RAYOS X.—ELECTROTERAPIA
INHALACIONES DE OZONO DE
A. RUIZ GARCIA
Gran premio de S. M. la Reina Regente.
ALMAZAN
Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL.
Tuberculosis para diagnóstico y tratamiento de la tuberculosis

Juan García y García
Tratante en Ganado de cerda
ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CORIZOS ESPECIALES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN.
TEJERA, 4. SORIA

Fábrica de luz eléctrica y harinas
NTRA. SRA. DE DUERO
Molitura trigo, toda clase de cereales y afrechos por medio de cilindros sistema Bühler y por piedras francesas.
Se venden harinas y plenos de inmejorable calidad.
López Compañía.—Almazán.

Fábrica de aguardientes anisados
DE
VINO Y DE ORUJO DE UVA
DE
Bonifacio M. Ayuso
RECUERDA (SORIA)
Los mejores, los más sanos; obtenidos por destilación directa y con anís en grano superior.
Probarlos es aceptarlos.
Se sirven pedidos de 16 litros en adelante.

CLINICA DENTAL
a cargo del Odontólogo
D. JOSE MASCIAS AGUILAR
ex-interno de San Carlos y ex-ayudante del Dr. D. Florestán Aguilar.
Domicilio de
D. Matias Cuevas
Calle de Canalejas, 85, segundo, Soria
Teléfono, núm. 110.

LA ESMERALDA
Fábrica de harinas por
cilindros sistema Robinson
Díaz y Ochoa, Gómara (Soria)
Se complacen en ofrecer a su numerosa clientela y público en general las excelentes calidades de harinas y plenos de su esmeralda fabricación.
Se admiten molinaciones. Economía en los precios.

"EL CISNE"
Gran fábrica de yeso
de Anastasio Riosalido.
Torralba de Medinaceli (Soria)
Se fabrica yeso pardo, blanco, ordinario y fino, clases superiores, a precios económicos.
Mando muestras a quien las pida.
68-p.

Hernias, Vientres voluminosos, Desencos de la Matriz, Deformidades. Tratamiento sin operar.
DR. CAMPOS, Montero, 38, Madrid.
En Soria el 28 de cada mes, Hotel del Comercio.

Interesante.
Se pone en conocimiento del público, que los acreditados médicos-cirujanos, Sres. Jara y Muñoz, propietarios de la importante "Clínica quirúrgica" de Tarazona, debido a sus muchas ocupaciones profesionales, no pueden seguir haciendo su acostumbrada visita mensual a la villa de Agreda; ofreciendo como siempre sus servicios a cuantos les honran con su confianza en la plaza de La Seo, núm. 18 de dicha ciudad.

LA TIERRA

La tierra es pródiga cuando son brazos robustos e inteligentes los que solicitan su fecundidad y sus productos. Niega su concurso y responde con esterilidades, a los apocados, a los débiles, a los ignorantes...

Llevar la pala, el arado de vertedera, los abonos, el agua a los campos al parecer más áridos y os sorprendrán los mares de follaje productivo y compensador. El esfuerzo, la ciencia, son la vara maravillosa de Moisés que hace brotar el agua de las peñascales y de las rocas.

Sorprende, contrista y apenas tantos surcos eriales o con una vegetación raquílica, que no paga la más pequeña gota de sudor. Y largas y extensas heredades, que debieran ser verdales, trocadas en peguajales, en donde no crece otra planta que el abrojo o el cardo.

Tierras que debían mantener poblaciones numerosas, por el mal cultivo, por el barbecho, apenas si bastan para la subsistencia deficiente de unas cuantas familias, que tienen la sobriedad como suprema ley de vida...

Todo raquílico, empedregado, empobrecido.
Pero no hay que culpar a los agricultores de la mayor parte de estos males que forman el mal tradicional y endémico de su vida. Con ellos muchos tienen que compartir las responsabilidades.

Cierto que la mayor parte siguen apagados tenazmente a prácticas rutinarias y deficientes. Pero ¿dónde están los que llevan o los que intentan llevar a su ánimo apocado las enseñanzas y las prácticas progresivas y modernas? Y sobre todo ¿qué ayuda les prestamos los demás para encauzar las aguas que se pierden, para comprar los abonos y la maquinaria? ¿Se ha puesto nunca el capital, ese capital que se esconde medroso en las cajas de caudales, al servicio de la explotación agrícola?

Porque si queremos que nuestros labradores se conviertan en verdaderos «industriales» de la tierra, es preciso ilustrarlos, enseñarlos y, sobre todo, ayudarlos pecuniariamente a sustituir lo antiguo que sea inútil por lo que aconsejen la ciencia y la experiencia.

Si viven nuestros labradores, los pequeños labradores que constituyen la inmensa mayoría de nuestros agricultores, con penuria muy semejante a la indigencia, en tan grande «obscuridad» intelectual como corporea y material. Pero así como no les ayudamos a repoblar los montes inicuamente talados, ni a recoger el agua que se desliza inútilmente por el cauce de los ríos, a ensayar y practicar definitivamente la rotación de cosechas, a dar a cada terreno el cultivo apropiado, dejamos que el dinero esté improductivo o en forma de cupón que necesita poco trabajo para cortarlo y cobrarlo...

Hay, si queremos de veras la prosperidad y la grandeza de la Patria, que volver los ojos al campo, al campo fértil, que cultivado científicamente, llevará la fecundidad y la riqueza a España...

Joaquín Lillo y Bravo.

La movilización agrícola.
Hace unos años, antes de que estallara la terrible conflagración que amenaza destruir el mundo, publicamos un artículo ponderando la defensa que el progreso agrícola significaba para las naciones que entablasen luchas guerreras.

Juzgábamos la situación de Inglaterra muy difícil, si se la sometía al duro trance de vivir con sus propios recursos, aun cuando poseyera la inmensa flota que la hace exhibir el título de reina de los mares, formidable riqueza minera e industrial y montañas de oro.

La Gran Bretaña había cometido el imperdonable delito de abandonar las explotaciones agrícolas. La producción de la tierra ocupaba un lugar muy secundario. Importábase cuanto era preciso para una alimentación copiosísima y se pagaba, ganando dinero, con la exportación de artículos industriales.

Surgió la guerra. El problema del

hambre quedó planteado en la ricanación de los «gourmandises». En un principio se acogieron con burlas ruidosas las disposiciones germanas limitando el consumo; luego, los que se burlaban del enemigo, establecieron los ríables días sin carne, las tasas de azúcar, de patatas, de pan; han acabado por copiar todos los procedimientos que los alemanes emplearon para hacer frente a la falta de subsistencias y muy de prisa, improvisando, los gobernantes ingleses tratan de lograr que la tierra dé frutos, porque, para luchar, éstos resultan más útiles que los fusiles, las ametralladoras y los cañones.

El hambre en Castilla no impone; es nuestra típica aliada; aquí llamamos sobriedad—es muy rico nuestro léxico—a prescindir de lo que en términos médicos se denomina ración de vida e infinitas gentes no comen lo que una naturaleza sana reclama; es mal endémico la desnutrición. Los campesinos resisten, durante las periódicas emigraciones a la región andaluza, trabajando doce o catorce horas sin que en sus estómagos entre diariamente más que un kilo de pan reciado de aceite; con esas migas o migajas júzganse felices si vuelven a la aldea acariciando un puñado de pesetas que luego pasa a manos del recaudador de contribuciones. Es cierto, producimos poco; pero consumimos menos.

El hambre en la sibirítica Albión ha de ser como el suplicio de Tántalo y las draconianas órdenes de George no pueden mitigarlo. Ahora la declaración de guerra que han hecho los Estados Unidos a las naciones centrales aumentará la gravedad del bloqueo; los submarinos alemanes dejarán de guardar las consideraciones que han dispensado a los buques mercantes yanquis y cesarán los suministros alimenticios a las espléndidas islas británicas que no pueden digerir libras esterlinas.

Francia renuncia al noble empeño de fortalecer sus frentes de combate y ordena que dejen el fusil los soldados rurales de los reemplazos de 1888 y 1889 para que sirvan a la patria cultivando los campos. El nuevo ministro de Agricultura M. Fernand David quiere hacer una movilización agrícola retirando del servicio de las armas a 140.000 hombres que lucharán contra los invasores viniendo al mayor enemigo de los pueblos, al aspecto del hambre, que sólo puede dominarse conquistando, mediante el trabajo, los rendimientos que da la tierra a quienes bien la atienden. Consideran nuestros vecinos que es más importante libertar el territorio de la infertilidad que de la dominación extranjera, y piensan sabiamente.

Nosotros, los españoles, no podemos olvidar la lección que nos ofrece Inglaterra y el ejemplo que nos proporciona Francia.

Aquí urge tanto como en esas naciones que se lleve a cabo la movilización agrícola; el problema de las subsistencias únicamente se ha de resolver intensificando la producción de la tierra y batiendo a los agiotistas, acaparadores y traficantes que encarecen los artículos con perjuicio del consumidor y del agricultor.

No harían labor más patriótica, más pacificadora, más trascendente los soldados que cambiaron el arado por el fusil y abandonaron la aldea para en Marruecos y en las grandes poblaciones cumplir deberes militares, reintegrándonos a la defensa de las cosechas cerealistas?

Bueno que nutran los regimientos los mozos habituados al comercio, a la industria y a los destinos públicos; pero mientras duren las crueles circunstancias que determina la guerra europea el mejor servicio que puede prestarse a España radica en cultivar los campos, casi abandonados por las múltiples desgracias que sobre ellos los gobernantes arrojan.

Y repetámoslo de nuevo: Sin una agricultura próspera no tendremos jamás una Patria grande.

Philipo.

La unión de los agricultores.
Recientemente, con motivo de la incautación de los trigos, se ha celebrado en Madrid una importante asamblea de agricultores, que como recurso supremo y como medida preventiva acordaron la conveniencia de asociarse. Pocos días después, fueron los productores de aceite los que reunidos para defender la exportación del producto,

acordaron predicar la unión de los oliveros. Así, en donde quiera que surge un problema de interés general para la agricultura, un agravio o una lesión a las mercedas ganancias del labrador, algo, en fin, que saca a los agricultores de su pasividad y abandono, para luchar por sus derechos y por los de su industria, se oye la palabra unión, como remedio infalible y necesidad urgente.

No tienen que reunirse los agricultores para manifestar ese convencimiento común; aisladamente, individualmente, se habla con ellos y no se encuentra uno solo que no deje de lamentarse de esa falta de unión, que les resta la enorme fuerza que por su número y por la importancia social y económica de clase, debiera ser la mayor del país.

Pero después de lamentar y luego de criticar esa total ausencia de un espíritu práctico de asociación, los agricultores continúan sin asociarse.

Cierto es que poco a poco se va multiplicando el número de sindicatos rurales, que existen algunas entidades agrarias de bastante importancia, que no faltan ciertos núcleos de propagandistas incansables de la asociación, que la predicana con el ejemplo... pero todo ello ¿qué representa comparado con lo que debiera ser, a poco que quienes labran la tierra quisieran?

¿Cuántos diputados agrarios, sin otro carácter político que el de ardientes defensores de la agricultura, se sientan en el Congreso? ¿Cuántos senadores ostentan una representación semejante? ¿Qué importancia numérica se concede a las delegaciones de los agricultores en las juntas de aranceles, de transportes, de subsistencias, etc.?

Con los dedos de una sola mano pueden contarse tales representantes de la agricultura y aún esos no pueden dar valor a sus razones y peticiones con la fuerza de millones de ciudadanos que debieran apoyarlas y defenderlas.

Los obreros industriales de Madrid, con toda la pobreza de sus jornales, han podido levantar una casa propia, y ser temidos y respetados por quienes gobiernan. Los agricultores que podrían tener el mejor palacio de Madrid, si en ello pusieran el más débil empeño, tienen su asociación general en un modesto piso, que significa una vergüenza.

Hace pocos días, el ministro de Fomento se ha visto en la necesidad de preguntar a los agricultores desde la Gaceta, cuál es o cuál creen ellos que debe ser su representación colectiva oficial. Y en ese interrogatorio se llega a preguntar, si creen que la asociación del labrador debiera ser obligatoria.

Esta última consulta encierra una ironía que debiera levantar ampollas en los agricultores, si su epidemia no se hallara tan endurecida. Es algo así como decirles muy discretamente: «ya que vosotros sois tan torpes o tan abandonados que no sabéis uniros para defender vuestros intereses de los ataques y desprecios de los gobiernos ¿queréis que sean esos mismos gobiernos los que os unan a la fuerza, por el gusto de darse con la badía en los nudillos?»

Mas aunque les digan esas cosas y aún otras peores, los agricultores continuarán sin asociarse, pero, eso sí, renegando constantemente de su falta de unión.

Realmente, el caso es notable y hasta produciría risa, si no fuera porque ello significa una verdadera desgracia nacional. Habéis con cualquier agricultor y os dice muy seriamente:

—La culpa de todo lo que nos pasa la tenemos los agricultores por no uniros. Somos los más y podríamos conseguir cuanto quisiéramos, pero somos tan mentecatos que no nos asociamos, ni marchamos unidos nunca.

—¿Usted pertenecerá—le preguntáis— a alguna asociación de labradores?

—No señor, a ninguna.

—Y ¿por qué no se inscribe usted en la que más simpatías le inspire?

—¿Yo?... y esas asociaciones ¿para qué sirven?

Y al poco rato volverá a despotricar contra la falta de unión de los agricultores y así pasarán los años tan felizmente.

José Aragón.

LA ILMA. SEÑORA
D.ª Imelda Alvo y Bermudez
VIUDA DE GUTIERREZ DE CEBALLOS
FALLECIO EL DIA 7 DE ABRIL DE 1916
R. I. P.
Sus hijos ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios Nuestro Señor.
Las Misas que se celebren mañana 12, de ocho a diez y media en la Iglesia de Nuestra Señora de la Mayor, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

que el verdadero soberano es el pueblo, de que todo gobierno no es más que el representante, el ejecutor de la voluntad del Estado, pensé que debería haber respondido: «Ese Ministro no es más que un mandatario vuestro!»

Hice bien en callar porque, en efecto, me hubieran dicho: si es un mandatario nuestro, nosotros, el pueblo vería en toda ocasión realizado su deseo; si es un mandatario nuestro, tendríamos la facultad, el derecho de hacer que cesara en tal cargo y prácticamente se ve que nuestra voluntad no es cumplida, ni nuestro derecho es exigible. Conste esta afirmación atávica, cuya verdad es incuestionable; forzoso me hubiera sido quedar en silencio, porque todas las palabras que yo pronunciara habrían de ser confundidas por la realidad, que aunque injusta se impone soberana.

Nada más aborrecible, pero nada más cierto. No son mandatarios del pueblo los que con este título fueron designados para gobernarle. Son, en su mayoría, espíritus ambiciosos que se humillan, que se arrastran para conseguir que el pueblo les acepte como representantes suyos y después desdénan escuchar, no ya los mandatos de aquel, sino sus ruegos, dedicándose tan solo a cultivar lo que a ellos interesa, amantes de un nepotismo incalificable y egoístas en grado superlativo. Son hombres mediocres, que no pudiendo vencer en un régimen de libre concurrencia, aspiran a la hegemonía engañando al sencillo elector con proclamas alucinadoras, en las que, demócratas disfrazados, ofrecen sacrificarse por redimirle. Son abogados que quieren progresar en su oficio de fieles intérpretes de una ley que cualquiera puede interpretar; catedráticos, que buscan medios de vida, más lucrativos que la cátedra misma; industriales que quieren que sus productos se acepten obligatoriamente, aunque sean más caros y peores que los por otros producidos (hay ejemplos); militares que pretenden mover el escalafón a su antojo, concediendo empleos a méritos que no han podido contraerse; terratenientes sin otra virtud que la de haber nacido de padres ricos, en una época en que la propiedad se fundamenta en todo menos en el trabajo, que buscan a lo menos un adorno para sus tarjetas de visita; y, en fin, hombres todos, que sino tienen gran inteligencia, poseen una psicología popular muy exquisita.

El pueblo no tiene mandatarios. Los que le gobiernan se dicen conocedores de lo que el pueblo necesita y olvidan toda promesa hecha, atentos tan solo a sus particulares intereses.

Las conocidas frases de Liegey, Mirabeau y Thiers atribuyendo al pueblo la condición de verdadero soberano, están en pugna con la realidad que nos dice que quien gobierna es una entidad completamente indiferente a la voluntad del pueblo.

Pero esa funesta realidad no puede subsistir; hay que luchar contra ella. Es preciso acabar con esos odiosos gobiernos que a los gritos angustiosos de un pueblo carcomido por la miseria responden con palabras de aliento, que no pallan el hambre, ni tonifican el espíritu; con esos Gobiernos que temerosos, como el autor de obras perversas, recuerdan a cada instante que existe un artículo diez y siete en nuestra Constitución, (miserio pacto entre patronos y siervos, como dice Herzen, el predecesor del nihilismo) y que para acallar los gritos del pueblo, se valen del pueblo mismo, obligado por conservación lamentable a patrocinar los desmanes de un gobernante inepto y ambicioso.

Es preciso que el pueblo recobre la autoridad que le ha sido usurpada por su incuria, por su indolencia y despreciosidad que le impedia ver la trascendencia de su derecho de sufragio y haga cumplir su voluntad. Es llegado el momento de que España, esta España minada por la apatía, esta España del: ¿a mí qué me importa? que habla con exceso y es cobarde para obrar, se convenza de que hay debilidades que matan e indiferencias que conducen a la ruina.

Y vosotros, sorianos, que vivís apagados a una tierra estéril en parte, por que las obras hidráulicas os son negadas, distanciad, por que carecéis de ferrocarriles causa también de que estén muertas industrias que pudieron ser florecientes, olvidados de aquellos que enriquecen otras regiones, empleando para ello vuestro dinero y desprovistos de lo que en otras poblaciones existe, ¿cuando adquiriréis el convencimiento de que con humildad nada conseguiréis?

No son vehemencias de los diecinueve años, creedme; del humilde será el reino de los cielos, pero no el de la tierra, y ambos se pueden conseguir haciendo valer nuestros derechos, con dignidad y por cualquier medio, que todo es lícito para reaccionar contra la injusticia. En lo único en que os han igualado a todos, es en reconocer el derecho a tener diputados y senadores; más de poco o nada os han servido, y si ellos trabajaron y el causante de que se os abandonara, y de que España continúe tambaleándose en vez de progresar, es otro, unido, que aunque al presente no lo parezca, es vuestro mandatario y al que no sirviendo para este puesto, quiere permanecer en él, se le expulsa. Sois el soberano; abrid paso con toda energía, que la debilidad es la muerte.

Antonio Córdova del Olmo.

COCHES DE LUJO DE ALQUILER
PARA TODA CLASE DE SERVICIOS
GABRIEL LISO
PLAZA DE ACEÑA, 11.—SORIA
El dueño de este servicio, agradecido a los favores que le viene dispensando su numerosa clientela, pone en conocimiento de la misma y del público en general, que ha aumentado sus vehículos con otros dos coches familiares recién construídos, para poder atender cuantas demandas se le hagan.
10-52-d.
(Prohibida la reproducción.)

REMITIDO
Nota simpática.
Ya era hora.
Si, ya era hora que en Almazán resurgiese la nobleza del alma castellana, demostrando que aunque con un Ayuntamiento del cual su Alcalde hace seis meses que está ausente, y quizá por eso las demás entidades que lo constituyen andan como ciegos regidos únicamente, aunque *sotto voce*, por los prohombres que los llevaron a sus puestos y cuyos consejos no pueden ser dictados más que por el egoísmo de su política y de su poca cultura, sabe gobernarse solo. Ayer, varios jóvenes del pueblo, de todos los matices políticos, pero sin duda lo más selecto de cada partido, pues así lo demostraron con el delicado de sus sentimientos, penetraron en un establecimiento cuyos recreos explota una sociedad que el día que se formó fué un día de luto para esta villa y a viva fuerza hicieron cesar el inmoral y repugnante espectáculo que allí se daba y que constituye la ruina del obrero. Inmediatamente acudió la guardia civil, quizá a la que se debe la tranquilidad aparente de que disfrutamos, y con el tacto y discreción que la caracteriza interrogó a los promovedores de hazña tan heroica, obteniendo la siguiente respuesta: Que cansados de ver el letrado que padece nuestras autoridades locales y consternados por la espantosa ruina que de no poner pronto remedio iba a caer sobre el pueblo, impulsados por sus buenos sentimientos habían tomado la iniciativa de demoler cuanto ellos comprendieran era perjudicial para Almazán. ¡Muy bien, paisanos!, pero no lo hagais a medias, pues de la mala semilla no debe dejarse ni la más pequeña raíz, y ya que habéis dado muestra de la nobleza del corazón obrero, cuya nobleza se conserva intacta, a pesar de

ADOLFO ALVAREZ, Médico-Oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo.

PARADOR DEL FIERAL

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica, establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, núm. 6 principal, el Médico-Oculista Dr. Pablo Alvarado.

estar rodeada de grandes focos de contagio que nuestras dormidas autoridades no procuran desinfectar, no retroceder; permitiéndonos que ni aun en fiestas y ferias existan esos recreos, para lo cual yo me ofrezco yendo a la cama y os prometo que poco a poco iremos extirpando la mala hierba que en forma de señoresas estropean esta nuestra querida villa de Almazán.

J. del Olmo Martínez.

Almazán Abril 1917. P. D.—Lamento grandemente traspasar las murallas de mi pueblo éstas calamidades; pero creyendo han de llegar a oídos del celoso gobernador de esta provincia y enterado de estos desmanes ha de poner inmediato remedio a ellos, es la causa de que me atreva a su publicación.—J. O.

Por un compañero.

Pasó el día de Viernes Santo, del cual esperábamos todos los médicos de España el gran consuelo del indulto del tristemente célebre Alegre, condenado por la Audiencia de Guadalajara a unos cuantos años de presidio, y pasó para desgracia del pobre sentenciado y para desconsuelo de todos sus compañeros sin que la regia prerrogativa de nuestro augusto Monarca interviniera a favor del encarcelado, que pagó con creces su delito con el tiempo transcurrido en el encierro desahoroso, y con el ludibrio y baldón sufridos.

En España, en que se prodigan a manos llenas las dádivas, grandes cruces, altos honores, merecidos algunas veces honrosísimamente, pero las que más no están bien adjudicados; en España que se condonan penas por cualquier motivo y a los criminales más grandes; en España que andan muchos bandidos sueltos; en España donde contamos con un Rey, que bien pudiera conceptuarse para la Historia y fíldarse de Alfonso XIII, el Bueno, no se acordó el Gobierno que nos trae y lleva (no digo que gobierne) de aconsejar a S. M. el ejercicio de su regia prerrogativa, acaso soñado por el mismo que la pudiese ejercer, con el pobre médico Alegre.

Seguramente, que si las altas esferas no se conmueven ante tal olvido, por la protesta más enérgica de todos los que la Medicina ejercemos en España, llevada al Gobierno de Su Majestad desde el fondo de nuestros corazones en cualquier tono, para poder conseguir la libertad del compañero preso, podremos afirmar de manera clara, precisa y terminante que lo dicho por el gran Costa en una ocasión de todos los españoles se puede circunscribir solo a la clase médica.

Mi querido amigo: El ministro de Fomento ha manifestado a los periodistas que había empezado a distribuir el crédito de los 20 millones de pesetas concedido por el Consejo de Estado y abreviar trámites de las obras por contrata, para ejecutarse con toda rapidez, así como a llamar a varios contratistas, con el fin de recoger subastas, cuyas obras han de hacerse este año, para salir al paso de la crisis obrera.

También habló el Sr. Gasset de los acuerdos tomados con los Directores de las Compañías de ferrocarriles del Norte y Mediodía, a fin de suprimir trenes de viajeros que no sean muy necesarios y que éstos se conviertan en trenes de mercancías, habilitándose coches de tercera clase para transportar aquellas, caso de que falten vagones, hasta tanto que se descongestionen las estaciones de las mercancías de primera necesidad que en ellos existen.

Por último el ministro dijo que había empezado a instruir un expediente con objeto de depurar responsabilidades con motivo de la repetición de desgracias ocurridas a los obreros del túnel de Cataluña y también para evitar a todo trance que vuelvan de nuevo a ocurrir.

El submarino «Peral».

Parte oficial italiano.

La guerra.

Comunicación oficial francés.

La guerra.

que el de celebrar su fiesta con mayor esplendor que en años anteriores. ¿Qué son las fallas? Reciben este nombre unas grandes y artísticas figuras destinadas a quemarse el día de la festividad por la noche; en su mayoría simbolizan una crítica del vecindario a los políticos, o expresan asuntos que interesan al pueblo y que por negligencia de unos o de otros no se ventilan acertadamente. Conceden varios premios las Sociedades Artísticas y, como hemos dicho antes, el Ayuntamiento a las fallas que por mérito artístico o por su perfección lo merecen. El importe de las fallas se recauda entre los vecinos de la calle donde están enclavadas, a razón de diez céntimos de peseta cada semana del año, y con las sumas obtenidas se satisfacen los gastos de tracas, música, bonos para los pobres y se paga al artista que se le encarga la realización de la falla.

Los vecinos de la falla agraciada con el primer premio de los otorgados por el Ayuntamiento celebran festejos extraordinarios que atraen a los curiosos que desean verla quemar. A las doce de la noche, previo el disparo de una traca o de un castillo de fuegos y el paseo de todos los premios con que han sido obsequiados, se procede a destruir con las llamas la «falla», entre el entusiasmo general de todos los concurrentes a dicho acto.

Valencia en esos dos días da albergue a muchísimos forasteros que vienen a admirar el ingenio de sus artistas y presenta un admirable cuadro de vida por la animación que hay en todas sus calles. Unido a esto se ve que es un pueblo que no olvida la más típica de sus fiestas, las «Fallas», tan renombradas y pitorescas.

Manuel de Pedro Zuriaga.

Valencia 23 Marzo 1917.

Sección religiosa.

CULTOS

Mañana jueves en la Iglesia de San Juan el ejercicio de la Hora Santa a las seis y media.

Todos los demás días en la Iglesia de la Mayor la Visita diaria al Santísimo Sacramento de seis y media a siete y media, rezándose el Trisagio a las siete y cuarto.

En la Colegiata se celebra diariamente la misa conventual a las nueve y cuarto.

Carta de Madrid.

Madrid 10 de Abril de 1917.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Mi querido amigo: El ministro de Fomento ha manifestado a los periodistas que había empezado a distribuir el crédito de los 20 millones de pesetas concedido por el Consejo de Estado y abreviar trámites de las obras por contrata, para ejecutarse con toda rapidez, así como a llamar a varios contratistas, con el fin de recoger subastas, cuyas obras han de hacerse este año, para salir al paso de la crisis obrera.

También habló el Sr. Gasset de los acuerdos tomados con los Directores de las Compañías de ferrocarriles del Norte y Mediodía, a fin de suprimir trenes de viajeros que no sean muy necesarios y que éstos se conviertan en trenes de mercancías, habilitándose coches de tercera clase para transportar aquellas, caso de que falten vagones, hasta tanto que se descongestionen las estaciones de las mercancías de primera necesidad que en ellos existen.

Por último el ministro dijo que había empezado a instruir un expediente con objeto de depurar responsabilidades con motivo de la repetición de desgracias ocurridas a los obreros del túnel de Cataluña y también para evitar a todo trance que vuelvan de nuevo a ocurrir.

El submarino «Peral».

Parte oficial italiano.

La guerra.

Comunicación oficial francés.

La guerra.

que intervinieron en el complot contra América.

La Cámara ha rechazado la moción presentada al Congreso, según la cual era éste quien debía aprobar todo envío de cuerpos expedicionarios a Europa.

Lo que dice el jefe del Gobierno.

El presidente del Consejo de ministros, después de despachar con S. M. el Rey, recibió ayer a los periodistas en su despacho oficial, diciéndoles que conferenciará con el general Jordana sobre asuntos de Marruecos, y si la conferencia acaba a buena hora cambiará impresiones con los Sres. Alba y Gasset para tratar del problema de las subsistencias en conjunto y reorganización de la junta central y de las provinciales.

Manifestó el presidente que anteayer conferenció con los ministros de Estado y Hacienda acerca de las negociaciones que se siguen con Inglaterra acerca de la cuestión del carbón. Los periodistas preguntaron al presidente:

—¿Ha leído usted lo que dice la prensa acerca de la crisis?

El Conde de Romanones contestó: —No hay más verdad para mí que la que diga el Diario Universal.

No debe nadie tomar a agravio lo que digo, pues mi preferencia y mi afecto por el citado periódico los encontrará justificados todo el mundo. A lo que diga este periódico me atengo.

Los periodistas continuaron hablando de la crisis, y el presidente repuso: —¡Crisis! Cuantas alegrías e ilusiones enjendra en los aspirantes a carteras y en sus familias.

Terminó el presidente diciendo que si no hay asuntos de urgencia que lo requieran no habrá Consejo hasta el jueves en Palacio.

Vapor español torpedeado.

Dice el periódico Heraldo de Madrid lo siguiente:

«Momentos antes de cerrar nuestra edición de Madrid, la casualidad nos deparó ocasión de hablar con el presidente del Consejo de ministros, quien nos dijo que el rumor de que se hacen eco algunos periódicos de la mañana de haber ocurrido un hecho de carácter internacional que trascendería antes de veinticuatro horas, se refiere a haber sido torpedeado cerca del puerto de Barcelona el vapor español «San Fulgencio», que venía de Liverpool con cargamento de carbón para Barcelona.

Este hecho tiene la importancia, agregó el presidente, de ser la primera vez que un buque español, con bandera española, con el casco pintado y con el salvo conducto del consúl alemán, ha sido torpedeado en aguas próximas a la jurisdicción de España, hecho que fué anteayer conocido por el Gobierno».

Los presidentes de las Cámaras.

Dice un diario de la noche:

«Espíritus maliciosos atribuyen a la actitud de los presidentes de las Cámaras la principal causa de que las cosas no vayan más de prisa.

Dando por descontado que el conde de Romanones les ha dicho o pensado en ellos como sólida base de un Gobierno de altura, los comentaristas cuentan que a aquellas ilustres personalidades no les encanta esa base. Hasta se insinúa que alguno de ellos rechazó airadamente la suposición.

No tenemos testimonio directo para admitir o rechazar lo que se dice, pero nos inclinamos, desde luego, a considerar un infundio.

Ignoramos si el Conde de Romanones se ha dirigido con ese mensaje a los presidentes de ambos Cuerpos Legislativos, ni siquiera si pensó en ello; pero estamos ciertos de que habiéndolo pensado o habiéndose a ellos dirigido, habría encontrado fácil el camino del asentimiento inmediato, pues sobradamente conocido el patriotismo de los prohombres indicados ¿a qué podrían aguardar para demostrarlo?

Tanto el Marqués de Alhucemas como el Sr. Villanueva consideran insustituible al Conde de Romanones al frente del Gobierno: ¿cómo negarían su concurso personal en un Gabinete que las circunstancias imponen fuera de lo vulgar y lo fracasado?

De modo que para que las cosas vayan más despacio o más aprisa no creemos influya la actitud de los presidentes, que, después de todo, ignoramos si han sido consultados.

LA GUERRA

Parte oficial italiano.

En la jornada del día 7 hubo las acostumbradas acciones de artillería.

Nuestra disparó contra las instalaciones cerca de Mory (valle de Lagasina).

Anoche, nuestros aviones arrojaron próximamente una tonelada de explosivos sobre los acantonamientos y depósitos enemigos, situados cerca de Rifemberg y de Meari, en el valle de Branizza (Frigido), siendo nuestros aparatos objeto de nutrido fuego de las baterías antiaéreas enemigas y regresando, sin embargo, indemnes a sus bases.

Esta mañana, (anteayer), una escuadrilla de hidroaviones enemigos hizo incursión en la zona de Manfalcone.

Uno de los aparatos, alcanzado por el fuego de nuestra artillería, cayó cerca de Cassegiano, resultando muertos los dos aviaores que lo pilotaban.

Comunicación oficial francés.

Durante la jornada no ha habido ninguna acción de infantería en el conjunto del frente.

El cañoneo ha sido violento en ciertos sectores entre el Somme y el Aisne y la Champagne.

Los alemanes lanzaron hoy (día 8),

1.200 proyectiles sobre Reims, resultando a un paisano muerto y tres heridos.

Anoche lanzaron los aviones alemanes varias bombas sobre Belfort, no causando pérdidas ni daños.

Acción de los hidroaviones.

El Almirantazgo inglés comunica que en la noche del 7 al 8 nuestros hidroaviones, atacaron la dársena de Zeebrugge, sobre la cual arrojaron numerosos proyectiles.

También fueron atacados los depósitos de municiones de Gante y Brujas.

Durante otra operación verificada en la misma noche frente a Zeebrugge torpedeamos dos torpederos alemanes, uno de los cuales se fué a pique. No se sabe lo que ha sido del otro; pero quedó seriamente averiado.

Por nuestra parte no sufrimos pérdida alguna.

Alemania.

El Emperador alemán ha dirigido al general en jefe del ejército de Oriente, Príncipe Leopoldo de Baviera, un telegrama en el que expresa su agradecimiento y reconocimiento a todos los jefes que prepararon el feliz éxito de la empresa del Stochod y a todas las tropas que en irresistible impetu la llevaron al pleno logro.

El mariscal von Hindenburg celebró su 51 aniversario en el ejército.

NOTICIAS

En la mañana del anterior domingo ha llegado a esta Corte el alto comisario en Marruecos y general en jefe del Ejército de África, general Jordana.

Ha celebrado extensa conferencia con el ministro de la Guerra.

—Hablan de Sevilla que se ha confirmado que S. M. el Rey llegará a aquella capital el 23 del actual, permaneciendo cuatro o cinco días.

También dicen será probable que durante la estancia del Soberano vaya a Sevilla el presidente del Consejo de ministros.

—En la mañana de ayer ha llegado procedente de Barcelona a Girona el batallón de cazadores de Estella que llegaron de Meilla a España.

A las doce del día de ayer ha salido el referido batallón para Olot, donde va destinado.

—Su Majestad el Rey ha recibido ayer en audiencia al general Jordana, con quien conversó largamente el Monarca, y el comandante del crucero Carlos V.

—Una numerosa Comisión de los elementos de La Liga regionalista de Barcelona y algunos nacionalistas han visitado al Sr. Obispo de aquella diócesis pidiéndole que se imprima el secésimo en catalán y que se predique y se dé instrucción religiosa también en catalán.

—El anterior domingo, a las tres de la tarde, se verificó el entierro del llorado amigo D. Francisco Flores García, que en paz descanse.

—Según un telegrama de Petrogrado, el Gobierno ruso creó una Comisión para preparar la realización de la reforma agraria.

—Un telegrama recibido en Cádiz, procedente de Larache, da cuenta del incendio del vapor «Eloisa», que llevaba cargamento de paja y otros efectos. Aunque se desconocen más detalles se atribuye al siniestro gran importancia.

—Dice un cablegrama de Nueva York, fecha del día 7 del actual, lo siguiente:

«Ayer, viernes, el Presidente de la República cubana, Sr. Menocal, ha pedido al Congreso que proclame el estado de guerra entre la República cubana y Alemania».

—La Agencia Radio ha recibido, el día 8 del actual, un telegrama de Londres dando cuenta de que ha fallecido, a consecuencia de las heridas que recibió en la caída del aeroplano que pilotaba en el frente inglés, el Príncipe Federico Carlos de Prusia.

—Hoy por la mañana y tarde se celebra en la Escuela Normal Superior de Maestros, de Valladolid, una Asamblea de maestros interinos y normalistas para tratar de los problemas que más hondamente afectan a la escuela y al maestro.

—El día hoy en esta capital, delicioso.

ALCANCE

El ministro de la Gobernación negó que haya posibilidad de crisis.

Añadió que admitiendo el supuesto de que la hubiera, dijo:

Yo no iría a Gracia y Justicia, sino a mi casa.

Con la crisis sucede como con los conejos, que hasta que saltan no hay probabilidad de cobrar la pieza, y ya saben ustedes que los conejos saltan cuando menos se espera.

—A consecuencia del estado de guerra entre los Estados Unidos y Cuba con Alemania, la representación de los intereses norteamericanos y cubanos en Berlín y la de los alemanes en Washington y la Habana, estará en España.

—Dice un telegrama de París, hablando de Marruecos, que, al Norte, las intrigas del Raisuli y de Abdel Malek continúan sostenidas por los agentes alemanes, pero no han conseguido ningún resultado.

—En Toledo ha comenzado la asamblea de pedagogía experimental.

Se celebra en los salones de la Diputación y durará tres días.

Los asambleístas fueron obsequiados por la Diputación y el Ayuntamiento.

—En la mañana de ayer llegó en automóvil a Huesca el Arzobispo de Zaragoza y administrador apostólico don Juan Soldevilla.

Celebró misa de pontifical en la Catedral y dió bendición papal a los numerosos fieles que se habían congregado en la basílica.

Después dió un almuerzo en el Palacio episcopal a las autoridades y seguidamente salió para los pueblos en visita pastoral.

LA SENORA D. Dolores Alvarez Plaza de Guerra Falleció en Recuerda (Soria) a las 7 y 1/2 del día 8 del actual A LOS 46 AÑOS DE EDAD (Habiendo recibido los Santos Sacramentos) D. E. P. Su desconsolado esposo D. Ramón Guerra Díaz-Varela, Médico titular de Recuerda y su partido; sus hijos Ramón, Domingo y Amalio; madre D. Francisca Plaza; tío, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, Tienen el sentimiento de participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, rogándoles la tengan presente en sus oraciones, por cuyo señalado favor les vivirán reconocidos. Recuerda 9 de Abril de 1917. Los Ilmos. Sres. Obispos de Osona y Ciudad Rodrigo han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

El Corresponsal.

REUMA CIATICARINA

J. GARCIA SUAREZ

Alivio rápido, curación segura. Venta: Farmacias y Droguerías.

De los pueblos.

POZUELO

Ha dado a la vida un robusto niño la distinguida señora D.ª Luisa Hergueta, esposa de nuestro querido amigo D. Jacinto Hernández, rico propietario de este pueblo.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en satisfactorio estado. Nuestra enhorabuena sincera a los padres del nuevo vástago.

LA CUESTA

El día 7 se ha celebrado en este pueblo la tan simpática fiesta del árbol.

A toque de campana y llevando la enseña de la Patria se dirigieron los niños con el párroco, autoridades y pueblo en masa al sitio destinado para la plantación. Cada pequeñito plantó un arbolillo.

Después en la escuela nuestro párroco D. Juan Pérez pronunció un excelente discurso exponiendo las bellezas del árbol y los beneficios que reporta. La morisima niña Agustina Cuesta leyó un trabajo alusivo al acto y los niños Anselmo Romero, José Laguna, Amado Laguna y Víctor Pérez recitaron poesías sobre la Fiesta que se celebraba.

Las autoridades y el Sr. Cura párroco obsequiaron a los niños con dulces y con monedas.

Transcurrido este simpático acto nos reunimos en casa del vecino D. Castor Jiménez, quien nos obsequió con una suculenta merienda, en tanto que los mozos recorrían las calles cantando alegremente.

—El día de Pascua, al rayar el alba, sacáronse los pasos de la Resurrección y de la Virgen por las calles, según costumbre antiquísima, a esta procesión asistieron numerosos fieles.

SAN FELICES

Como preparativo para la comunión general, que se celebró el día miércoles santo, tuvo lugar en los días domingo, lunes y martes un solemne triduo a cargo del sacerdote don Pedro Huerta. Este discípulo de Cristo, con palabra fogosa, persuasiva y fácil tuvo pendiente de sus frases, las tres noches, al numeroso auditorio que acudió a escuchar sus sermones.

En la comunión general tomaron parte 416 personas, número importante si se tiene en cuenta el de habitantes de este pueblo. Los niños y niñas de las escuelas nacionales dieron realce al acto tomando parte en él y entonando, dirigidos por sus profesores D.ª Esperanza Huerta y D. Babino Rebollar, cánticos eucarísticos, que nuestro buen párroco D. Hermenegildo Alejaide les había enseñado.

Tanto el orador como el párroco de este pueblo merecen plácemes por el éxito alcanzado y se los tributamos cumplidamente.

MAZATERON

Como en años anteriores se han celebrado en este pueblo las funciones religiosas de Semana Santa, que hubieran resultado con mayor realce y suavidad si no hubiera sido por las frecuentes visitas que los meteoros acuosos han tenido la amabilidad de hacerlos durante la referida semana.

A las seis de la tarde del miércoles santo se cantaron solemnes maitines, los que fueron repetidos a la misma hora en los días jueves y viernes.

ALCUBILLA DE LAS PEÑAS

El día 9 de los corrientes se celebró en este pueblo la simpática y culta

Ecos y Noticias.

En el Barrio de las Casas se han celebrado en las noches del domingo y lunes funciones teatrales. Por los aficionados del Barrio fueron puestas en escena «Alta Mar» y «La dicha de amar».

Invitado por los organizadores de la fiesta asistió el domingo a tan culta velada nuestro Alcalde y querido amigo Sr. Sainz de Robles, que fué objeto de cariñosas atenciones.

Ha tomado posesión de la Jefatura de la Sección administrativa de primera enseñanza de esta provincia de Soria D. Clemente de Benito Martínez.

Deseamos al nuevo funcionario grandes aciertos en su destino y le saludamos afectuosamente.

Vinjeros.—Ayer salieron para Barcelona D. Leoncio Herrero, señora y hermana Amparo Rodríguez.

Para Madrid el Presidente de la Federación de los Sindicatos agrícolas D. Leandro Martínez, a fin de asistir a la asamblea que celebrarán estos organismos.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido corresponsal en Medinaceli D. José Algora.

OBOS.—Calma dolor en el acto y cura supuración en 4 días.—Oto-analgina Orive.

Defunciones.—Ea Recuerda falleció el día 8, a los 46 años de edad, la respetable señora D.ª Dolores Alvarez Plaza, esposa de nuestro querido amigo D. Ramón Guerra Diaz Varela, médico de aquel partido.

En Valencia rindió su tributo a la muerte, el día 5, la señora doña Joaquina Rojo Ramos, esposa de don Román Aparicio Blasco.

En Zaragoza falleció días pasados el joven D. Daniel Segura, sobrino de nuestro querido amigo don Bernabé de Pedro.

Acompañamos en su acerbó dolor a las familias de los finados.

Los caminos vecinales de Las Fraguas, por Villaciervos, a la carretera de Valladolid a Soria en el término El Campazo; de Taroda a la carretera de Almazán a Medina; de Arévalo de la Sierra a la carretera de Logroño; de Arévalo a la carretera de Garray a Calahorra; de Terrearévalo al camino de Arévalo y de El Collado al camino vecinal de Oncala han sido declarados oficialmente de utilidad pública.

El Comisario Regio de Fomento de Soria ha pedido a los Alcaldes de los pueblos le digan el número de hectolitros de aceite de oliva que en sus respectivos términos se han recolectado en la cosecha última.

Los Alcaldes deben de contestar que aquí no se da el fenómeno de la aurora boreal, ni olivos, ni aceite.

Nuestro querido amigo el reputado médico soriano D. Basilio Jiménez está de enhorabuena. Su esposa ha dado a luz una encantadora niña.

Felicidades sin cuento.

Por fin lució el sol. Sus rayos alegres ya nuestra existencia.

Hora era de que cesase el frío y de que la nieve desapareciera de nuestra vista.

Con el cambio del tiempo no solo ganan las personas, sino que el campo mejora, pues iba muy atrasado.

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la esposa de D. Cayetano Sentis, médico de Talbela y sobrino de nuestro buen amigo don Millán Llorente, Administrador principal de Correos de Soria.

Nuestra más afectuosa enhorabuena.

En los días primero y segundo de Pascua han actuado en el Teatro del Círculo Mercantil la bailarina Antonella y la concertista Luisa Jiménez.

El domingo se celebraron en el Teatro Principal dos grandes sesiones de cinematografía, rifándose, en la de las siete, preciosos regalos para los niños menores de 10 años. Con este motivo acudió una legión de pequeñuelos en espera de ser favorecidos por la suerte.

Hemos recibido la Memoria de los trabajos realizados por el Consejo de Fomento en el año de 1916. Agradecemos la atención.

Se ha agravado en la enfermedad que padece la señorita Nieves Guisande, hija del notable Doctor del mismo apellido.

Hacemos votos por que tan sim-

pática señorita recobre la salud perdida.

El Ayuntamiento de Soria ha aprobado el padrón de cédulas personales para 1917. Para conocimiento del público el Alcalde publica un bando haciendo saber que el padrón se halla expuesto en las oficinas de recaudación, de doce a una, todos los días laborables y por un plazo de quince días.

Han sido leídas las amonestaciones para el matrimonio que en la segunda quincena de este mes piensan celebrar la bella señorita María Borque, y D. Emiliano Hernández.

Reciban los futuros cónyuges nuestra más cordial enhorabuena.

JABON ZOTAL Purifica y hermosa el cutis.

Niño maltratado.—En Reñebias fué maltratado el niño de 13 años Lucio Hernández, de oficio pastor, por Segundo García de 27 años, por creer que el pequeño había interceptado la cerraja de la puerta de la majada en que cerraba ganado Segundo.

Lesiones.—Discutiendo sobre una jugada en la taberna del pueblo de Añaveja, el día 10, rieron los vecinos Vicente Moreno, de 32 años, y León Sainz, de 54, resultando el Vicente con insignificantes lesiones en la mano derecha y en la cabeza, y el León con una herida próxima al pómulo izquierdo de la cara, causada con una piedra.

La Guardia civil detuvo a Vicente Moreno como promovedor de la riña y lo puso a disposición del Juzgado de Agreda.

En el Hospital provincial de Soria ingresó días pasados, enfermo de gravedad, el mendigo Mariano González González, que venía a disposición del Gobernador civil de la provincia.

Este enfermo es al que se refiere El Mundo en un telegrama de Logroño, detallando la odisea de un preso que era conducido a pie, no obstante su estado de gravedad.

A esto queda reducida la información del diario madrileño.

Monederos falsos.—Noticiosa la Guardia civil del puesto de Deza de que en la feria de Gómara habían circulado algunos billetes falsos salió al camino de dicha villa y registró al vecino de Berdejo (Zaragoza), Federico Guillén, creyéndole sospechoso. Y, en efecto, le encontró 3 billetes de 50 pesetas, emisión del 24 de Septiembre de 1906, al parecer legítimos y 9 billetes de 100 pesetas de 30 de Julio de 1906 que se juzgan falsos.

Preguntado Federico sobre la procedencia del papel, manifestó que los 9 billetes de 100 pesetas se los había entregado el vecino de Almazul Hermenegildo Martínez.

Mientras se procede a la busca y captura de Hermenegildo quedó detenido el Federico.

En la sección administrativa de primera enseñanza se ha recibido del Ministro de Instrucción pública el telegrama siguiente:

«Srvase, por cuantos medios estén a su alcance, comunicar a todos los maestros y maestras de esa provincia que el Ministro de Instrucción pública no acepta ni aceptará homenaje de ninguna clase por las medidas en que todos los partidos han colaborado. Si persiste la suscripción se entregará a los tribunales a quien se encargue de recaudar.»

Nos parece muy bien lo hecho por el Sr. Burrell. Si siempre que se cumple con el deber han de recibirse homenajes habría que estar de continuo proponiéndolos.

Se encuentra enfermo D. Antonio Luengo, oficial 1.º en funciones de Secretario de este Gobierno civil.

Deseamos vivamente la mejoría de tan celoso funcionario.

Se encuentra enfermo el rompiendo de las relaciones del Brasil con Alemania. El suceso causará gran sensación en las repúblicas sudamericanas, especialmente en la Argentina.

Parte oficial francés. En el Oise la artillería alemana se muestra menos activa que los pasados días. Al sudeste de Reims ha habido encuentro de patrullas. Hemos rechazado un golpe de mano en la trinchera de Silly. En la Champagne grandes luchas con granadas de mano.

Parte oficial inglés. Durante la noche ha continuado el combate al norte de Vigy, consiguiendo arrojar al enemigo de varios puntos de defensa.

Los alemanes contraatacaron sin éxito. Las vertientes orientales quedaron limpias de enemigos, y en nuestro avance hemos ocupado el pueblo de Sampuek y sus defensas.

Ayer hicimos nueve mil prisioneros y cogimos cuarenta cañones. Cerca de San Quintín expulsamos al enemigo de una altura, entre Laverser y Archicourt.

En todo el frente de batalla violento cañoneo. El enemigo, en un ataque al frente del sur de Ipre, consiguió llegar a

Muchos periodistas fueron a Palacio creyendo encontrar a Romanones, más el presidente del Consejo no pareció por el regio Alcázar. Lo único que se sabe es que hoy se reunirán los ministros en Consejo para preparar el que mañana jueves se celebrará en Palacio, preaidido por el Rey.

El Marqués de Alhucemas ha desmentido la versión que circula con insistencia de que no acepta la presidencia del Consejo. Declara no tener ambición alguna y afirma que jamás creará dificultades a Romanones si se prestará a servir de instrumento para los que quieran hacer conjuras contra el Gobierno. Evitará en lo posible la división del partido liberal; pero si las conveniencias de dicho partido exigieran la cooperación del Sr. García Prieto, éste no se negaría a cooperar para resolver el problema político actual, que debe solucionarse con los elementos de dicho partido y aceptaría el difícil encargo de formar gobierno, siempre que contase con el concurso decidido de los prohombres liberales.

El Diario Universal insiste en negar la crisis, ratificando las últimas informaciones. El Herald, en extensa refina, analiza las personalidades de Weller, Villanueva y Marqués de Alhucemas e insiste en que mañana comenzará a descortarse el velo que encubre los problemas internacionales y nacionales, en que se funda la crisis.

Desmenten que pueda entrar el señor Dato, porque, según declaraciones recientes, desea que continúe en los liberales en el poder.

La Reina María Cristina se encuentra indispueta a consecuencia de un enfriamiento. Afortunadamente la dolencia no inspira temores graves.

La Reina María Cristina se encuentra indispueta a consecuencia de un enfriamiento. Afortunadamente la dolencia no inspira temores graves.

El Conde de Romanones, después de despachar con el Rey, fué a su domicilio y luego a la presidencia, a la una de la tarde, donde recibió a los periodistas. Manifestó que a las cinco y media se celebraría Consejo de ministros, preparatorio del que mañana presidirá el Rey.

No ocurre ninguna novedad—agregó el Presidente—pues no la tiene el que haya conferenciado con los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Hacienda sobre cuestiones generales, y con el Marqués de Comillas, referente a cuestiones de navegación. Pero si no hay ninguna noticia, los informadores pueden inventarlas apelando a la fantasía explotando el tema de la crisis.

No es verdad, dijo el Conde, que ayer tuviera citado a Dato, aunque esto no sería extraño dadas las circunstancias, pues con las altas personalidades de la política quiero estar en constante relación para no guardar con ellas secretos. Puedo asegurar a ustedes que no ha de ocurrir nada de particular. Estén tranquilos respecto a que no surgirá novedad alguna ni hoy, ni mañana, ni en los siguientes días.

He conversado con el general Jordana durante dos horas para tratar de ciertos detalles, referentes a servicios, que se desarrollarán en África en el mes de Diciembre. Si tuviera fundamento cuanto se dice relacionado con la crisis, esta conversación hubiera sido inútil.

Se manifestó sorprendido el Conde de que ayer los periodistas fuesen a Palacio a las siete de la tarde para hacer información, y terminó diciendo: Nada, señores, la realidad manda.

El mariscal Hindemburgo ha declarado a un corresponsal de «La Vanguardia», de Barcelona, que al iniciar la guerra submarina el Gobierno alemán tuvo en cuenta la posibilidad de que los Estados Unidos entrasen en la lucha contra los Imperios centrales.

No hemos juzgado de gran importancia el apoyo que pueda prestar Norte América a la Entente; el mayor favor ya lo había concedido facilitando viveres y municiones a los aliados; este apoyo ha tratado de limitarse con la acción de los submarinos y lo hemos logrado. Si no han podido evitar las escuadras inglesa, francesa, rusa, italiana y japonesa que nuestros submarinos hicieran efectivo el bloqueo, tampoco la escuadra americana lograría esa aspiración. Contra nuestros sumergibles la Entente no dispone de ningún arma y cuantos más buques naveguen, más eficaz resultará el servicio de los submarinos.

No hay que contar con la amenaza de los americanos de enviar un cuerpo expedicionario de soldados a Europa, esto exige pausada preparación y trabajo muy intenso para que lo más pronto, dentro de un año, lleguen a Europa contingentes militares americanos, según manifestaciones de los jefes de la Entente.

Nosotros hemos tomado nuestras medidas para contrarrestar las del enemigo. En el frente oriental se han hecho fortificaciones que aseguran el éxito; los acontecimientos de Rusia nos favorecen; en el frente occidental está todo dispuesto para rechazar los ataques del enemigo y contamos con reservas en número suficiente para considerar que nuestros elementos hallan en condiciones de defensa y de ata-

La jura anunciada para mañana ha sido aplazada Se dice que se efectuará en los cuarteles.

Se ha comprobado oficialmente el rompimiento de las relaciones del Brasil con Alemania. El suceso causará gran sensación en las repúblicas sudamericanas, especialmente en la Argentina.

Parte oficial francés. En el Oise la artillería alemana se muestra menos activa que los pasados días. Al sudeste de Reims ha habido encuentro de patrullas. Hemos rechazado un golpe de mano en la trinchera de Silly. En la Champagne grandes luchas con granadas de mano.

Parte oficial inglés. Durante la noche ha continuado el combate al norte de Vigy, consiguiendo arrojar al enemigo de varios puntos de defensa.

Los alemanes contraatacaron sin éxito. Las vertientes orientales quedaron limpias de enemigos, y en nuestro avance hemos ocupado el pueblo de Sampuek y sus defensas.

Ayer hicimos nueve mil prisioneros y cogimos cuarenta cañones. Cerca de San Quintín expulsamos al enemigo de una altura, entre Laverser y Archicourt.

En todo el frente de batalla violento cañoneo. El enemigo, en un ataque al frente del sur de Ipre, consiguió llegar a

La jura anunciada para mañana ha sido aplazada Se dice que se efectuará en los cuarteles.

Se ha comprobado oficialmente el rompimiento de las relaciones del Brasil con Alemania. El suceso causará gran sensación en las repúblicas sudamericanas, especialmente en la Argentina.

Parte oficial francés. En el Oise la artillería alemana se muestra menos activa que los pasados días. Al sudeste de Reims ha habido encuentro de patrullas. Hemos rechazado un golpe de mano en la trinchera de Silly. En la Champagne grandes luchas con granadas de mano.

Parte oficial inglés. Durante la noche ha continuado el combate al norte de Vigy, consiguiendo arrojar al enemigo de varios puntos de defensa.

Los alemanes contraatacaron sin éxito. Las vertientes orientales quedaron limpias de enemigos, y en nuestro avance hemos ocupado el pueblo de Sampuek y sus defensas.

Ayer hicimos nueve mil prisioneros y cogimos cuarenta cañones. Cerca de San Quintín expulsamos al enemigo de una altura, entre Laverser y Archicourt.

En todo el frente de batalla violento cañoneo. El enemigo, en un ataque al frente del sur de Ipre, consiguió llegar a

La jura anunciada para mañana ha sido aplazada Se dice que se efectuará en los cuarteles.

Se ha comprobado oficialmente el rompimiento de las relaciones del Brasil con Alemania. El suceso causará gran sensación en las repúblicas sudamericanas, especialmente en la Argentina.

Parte oficial francés. En el Oise la artillería alemana se muestra menos activa que los pasados días. Al sudeste de Reims ha habido encuentro de patrullas. Hemos rechazado un golpe de mano en la trinchera de Silly. En la Champagne grandes luchas con granadas de mano.

Parte oficial inglés. Durante la noche ha continuado el combate al norte de Vigy, consiguiendo arrojar al enemigo de varios puntos de defensa.

Los alemanes contraatacaron sin éxito. Las vertientes orientales quedaron limpias de enemigos, y en nuestro avance hemos ocupado el pueblo de Sampuek y sus defensas.

Ayer hicimos nueve mil prisioneros y cogimos cuarenta cañones. Cerca de San Quintín expulsamos al enemigo de una altura, entre Laverser y Archicourt.

En todo el frente de batalla violento cañoneo. El enemigo, en un ataque al frente del sur de Ipre, consiguió llegar a

La jura anunciada para mañana ha sido aplazada Se dice que se efectuará en los cuarteles.

Se ha comprobado oficialmente el rompimiento de las relaciones del Brasil con Alemania. El suceso causará gran sensación en las repúblicas sudamericanas, especialmente en la Argentina.

Parte oficial francés. En el Oise la artillería alemana se muestra menos activa que los pasados días. Al sudeste de Reims ha habido encuentro de patrullas. Hemos rechazado un golpe de mano en la trinchera de Silly. En la Champagne grandes luchas con granadas de mano.

Parte oficial inglés. Durante la noche ha continuado el combate al norte de Vigy, consiguiendo arrojar al enemigo de varios puntos de defensa.

Los alemanes contraatacaron sin éxito. Las vertientes orientales quedaron limpias de enemigos, y en nuestro avance hemos ocupado el pueblo de Sampuek y sus defensas.

Ayer hicimos nueve mil prisioneros y cogimos cuarenta cañones. Cerca de San Quintín expulsamos al enemigo de una altura, entre Laverser y Archicourt.

En todo el frente de batalla violento cañoneo. El enemigo, en un ataque al frente del sur de Ipre, consiguió llegar a

nuestra línea de apoyo, pero fué expulsado inmediatamente, dejando en nuestras trincheras varios muertos.

MADRID 11 A LAS 15.

Lotería.

En el sorteo de la lotería hoy celebrado han sido agraciados con los premios primeros los siguientes números: 13.305, billete expandido en la Coruña; 15.734 en Madrid, y 1.474 en Palencia. Entre los premios grandes ninguno ha correspondido a Soria.

Informes del Presidente.

El Conde de Romanones, después de despachar con el Rey, fué a su domicilio y luego a la presidencia, a la una de la tarde, donde recibió a los periodistas. Manifestó que a las cinco y media se celebraría Consejo de ministros, preparatorio del que mañana presidirá el Rey.

No ocurre ninguna novedad—agregó el Presidente—pues no la tiene el que haya conferenciado con los ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Hacienda sobre cuestiones generales, y con el Marqués de Comillas, referente a cuestiones de navegación. Pero si no hay ninguna noticia, los informadores pueden inventarlas apelando a la fantasía explotando el tema de la crisis.

No es verdad, dijo el Conde, que ayer tuviera citado a Dato, aunque esto no sería extraño dadas las circunstancias, pues con las altas personalidades de la política quiero estar en constante relación para no guardar con ellas secretos. Puedo asegurar a ustedes que no ha de ocurrir nada de particular. Estén tranquilos respecto a que no surgirá novedad alguna ni hoy, ni mañana, ni en los siguientes días.

He conversado con el general Jordana durante dos horas para tratar de ciertos detalles, referentes a servicios, que se desarrollarán en África en el mes de Diciembre. Si tuviera fundamento cuanto se dice relacionado con la crisis, esta conversación hubiera sido inútil.

Se manifestó sorprendido el Conde de que ayer los periodistas fuesen a Palacio a las siete de la tarde para hacer información, y terminó diciendo: Nada, señores, la realidad manda.

El mariscal Hindemburgo ha declarado a un corresponsal de «La Vanguardia», de Barcelona, que al iniciar la guerra submarina el Gobierno alemán tuvo en cuenta la posibilidad de que los Estados Unidos entrasen en la lucha contra los Imperios centrales.

No hemos juzgado de gran importancia el apoyo que pueda prestar Norte América a la Entente; el mayor favor ya lo había concedido facilitando viveres y municiones a los aliados; este apoyo ha tratado de limitarse con la acción de los submarinos y lo hemos logrado. Si no han podido evitar las escuadras inglesa, francesa, rusa, italiana y japonesa que nuestros submarinos hicieran efectivo el bloqueo, tampoco la escuadra americana lograría esa aspiración. Contra nuestros sumergibles la Entente no dispone de ningún arma y cuantos más buques naveguen, más eficaz resultará el servicio de los submarinos.

No hay que contar con la amenaza de los americanos de enviar un cuerpo expedicionario de soldados a Europa, esto exige pausada preparación y trabajo muy intenso para que lo más pronto, dentro de un año, lleguen a Europa contingentes militares americanos, según manifestaciones de los jefes de la Entente.

Nosotros hemos tomado nuestras medidas para contrarrestar las del enemigo. En el frente oriental se han hecho fortificaciones que aseguran el éxito; los acontecimientos de Rusia nos favorecen; en el frente occidental está todo dispuesto para rechazar los ataques del enemigo y contamos con reservas en número suficiente para considerar que nuestros elementos hallan en condiciones de defensa y de ata-

La jura anunciada para mañana ha sido aplazada Se dice que se efectuará en los cuarteles.

Se ha comprobado oficialmente el rompimiento de las relaciones del Brasil con Alemania. El suceso causará gran sensación en las repúblicas sudamericanas, especialmente en la Argentina.

Parte oficial francés. En el Oise la artillería alemana se muestra menos activa que los pasados días. Al sudeste de Reims ha habido encuentro de patrullas. Hemos rechazado un golpe de mano en la trinchera de Silly. En la Champagne grandes luchas con granadas de mano.

Parte oficial inglés. Durante la noche ha continuado el combate al norte de Vigy, consiguiendo arrojar al enemigo de varios puntos de defensa.

Los alemanes contraatacaron sin éxito. Las vertientes orientales quedaron limpias de enemigos, y en nuestro avance hemos ocupado el pueblo de Sampuek y sus defensas.

Ayer hicimos nueve mil prisioneros y cogimos cuarenta cañones. Cerca de San Quintín expulsamos al enemigo de una altura, entre Laverser y Archicourt.

En todo el frente de batalla violento cañoneo. El enemigo, en un ataque al frente del sur de Ipre, consiguió llegar a

La jura anunciada para mañana ha sido aplazada Se dice que se efectuará en los cuarteles.

Se ha comprobado oficialmente el rompimiento de las relaciones del Brasil con Alemania. El suceso causará gran sensación en las repúblicas sudamericanas, especialmente en la Argentina.

Parte oficial francés. En el Oise la artillería alemana se muestra menos activa que los pasados días. Al sudeste de Reims ha habido encuentro de patrullas. Hemos rechazado un golpe de mano en la trinchera de Silly. En la Champagne grandes luchas con granadas de mano.

Parte oficial inglés. Durante la noche ha continuado el combate al norte de Vigy, consiguiendo arrojar al enemigo de varios puntos de defensa.

Los alemanes contraatacaron sin éxito. Las vertientes orientales quedaron limpias de enemigos, y en nuestro avance hemos ocupado el pueblo de Sampuek y sus defensas.

Ayer hicimos nueve mil prisioneros y cogimos cuarenta cañones. Cerca de San Quintín expulsamos al enemigo de una altura, entre Laverser y Archicourt.

En todo el frente de batalla violento cañoneo. El enemigo, en un ataque al frente del sur de Ipre, consiguió llegar a

La jura anunciada para mañana ha sido aplazada Se dice que se efectuará en los cuarteles.

Se ha comprobado oficialmente el rompimiento de las relaciones del Brasil con Alemania. El suceso causará gran sensación en las repúblicas sudamericanas, especialmente en la Argentina.

Parte oficial francés. En el Oise la artillería alemana se muestra menos activa que los pasados días. Al sudeste de Reims ha habido encuentro de patrullas. Hemos rechazado un golpe de mano en la trinchera de Silly. En la Champagne grandes luchas con granadas de mano.

Parte oficial inglés. Durante la noche ha continuado el combate al norte de Vigy, consiguiendo arrojar al enemigo de varios puntos de defensa.

Los alemanes contraatacaron sin éxito. Las vertientes orientales quedaron limpias de enemigos, y en nuestro avance hemos ocupado el pueblo de Sampuek y sus defensas.

Ayer hicimos nueve mil prisioneros y cogimos cuarenta cañones. Cerca de San Quintín expulsamos al enemigo de una altura, entre Laverser y Archicourt.

En todo el frente de batalla violento cañoneo. El enemigo, en un ataque al frente del sur de Ipre, consiguió llegar a

La jura anunciada para mañana ha sido aplazada Se dice que se efectuará en los cuarteles.

Se ha comprobado oficialmente el rompimiento de las relaciones del Brasil con Alemania. El suceso causará gran sensación en las repúblicas sudamericanas, especialmente en la Argentina.

Parte oficial francés. En el Oise la artillería alemana se muestra menos activa que los pasados días. Al sudeste de Reims ha habido encuentro de patrullas. Hemos rechazado un golpe de mano en la trinchera de Silly. En la Champagne grandes luchas con granadas de mano.

Parte oficial inglés. Durante la noche ha continuado el combate al norte de Vigy, consiguiendo arrojar al enemigo de varios puntos de defensa.

Los alemanes contraatacaron sin éxito. Las vertientes orientales quedaron limpias de enemigos, y en nuestro avance hemos ocupado el pueblo de Sampuek y sus defensas.

Ayer hicimos nueve mil prisioneros y cogimos cuarenta cañones. Cerca de San Quintín expulsamos al enemigo de una altura, entre Laverser y Archicourt.

que mejor que nunca, en cualquier punto que nos converga. Hace dos meses empezó la guerra submarina y ha superado a nuestros cálculos el éxito conseguido. Seguiremos luchando hasta lograr la victoria y la paz.

De Londres

Ayer se celebró el aniversario de la revolución irlandesa. Grupos de republicanos celebraron manifestaciones, a las que se sumó una muchedumbre de elementos populares. La policía trató de disolver a los manifestantes y éstos apedrearon a los agentes de orden público. Al anochecer la tranquilidad era absoluta.

El Gobierno de los Estados Unidos ha abierto un empréstito de cinco mil millones de dólares destinando tres mil millones a los aliados. La emisión se hace con bonos del Tesoro por títulos de 25 dólares con el interés de un 3,5 por ciento.

Informes suizos.

Dicea de Berna que el ministro de la Guerra austriaco ha presentado la dimisión de su cargo y le ha sido admitida, destituyendo a mandar un cuerpo de ejército en el frente.

De Ginebra comunican que el gobierno suizo ha dispuesto crear una flota comercial a expensas del capital proporcionado por una sociedad anónima, cuyos estatutos han sido aprobados por el Consejo Federal.

La flota suiza tendrá como base el puerto de Cete.

ANUNCIOS

A LAS SEÑORAS

Se encuentra en esta el representante de la gran casa de novedades El Toisón de Zaragoza, con un extenso y selecto muestrario en lanería, sedería y voales bordados y estampados, última moda para vestidos, a la vez de varios modelos en blusas confeccionadas con gran novedad.

Hospedándose en el Hotel del Comercio, horas de visita de 10 a 1 y de 3 a 7.

EL QUE DESEE comprar máquinas segadoras-ganadoras, puede dirigirse a D. Narciso Garrido, vecino de Frechilla de Almazán quien entrará del precio y condiciones.

CASA.—En el pueblo de Quintana Redonda se vende una casa, corral y dependencias. Para tratar dirigirse a D. Mariano Hinciar, Corral 176, Zaragoza.

AMA DE CRÍA, casada, con leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Para informes dirigirse a Manuel Ciriano, en Pezallaur.

SE necesita criada de buenas referencias y dispuesta, para casa de médico. Informes a D. Rafael Ortiz, Deza.

ES LA CERA... BRILLANTE Y PERMANENTE PARA... KEROS... LUSTRAR PASOS... LINOLEUM... MARMÓLES...

Puntos de venta en SORIA en las Farmacias de D. José Morales y D. Enrique Ramírez.

ALMACENES

TEJIDOS, MERCERIA, FERRETERIA Y MUEBLES

Marín-Ridruejo, Redondo y Compañía

Esta acreditada casa, en el deseo de poder complacer a su numerosa clientela, ha hecho grandes reformas en la Sección Sastrería, pudiendo garantizar en la actualidad, tanto el corte y confección como la economía en los precios.

Canalejas, 55 y San Esteban, 3.

SORIA.—Imprenta y Librería y Encuadernación de Las Heras Hermanos.

— 3 —

no se abusa... CAPITULO PRIMERO

DONDE CONOCEREMOS A UN TÍO Y A SU SOBRINA MAS ALGUNOS OTROS PERSONAJES

Ya estaban casados Juan y Teresa. Invitados a la cristiana ceremonia eran los más apuestos mozos de Poblete, y las muchachas más emperregiladas de aquellos contornos. Porque ha de saberse—y valga por elogio de la novia—que Teresa Corchuelo tenía simpatías entre todas las circunvecinas aldeas; y de Perales, Santa Cruz y Mantilla acudieron Mari Pepa, la hija del Alcalde, con buen número de peraleñas; Casilda y Lucía, las del albeitar de Santa Cruz, y otras cuantas buenas mozas de Salvanés y Cabañas.

En resumen: que la boda de Teresa la de Poblete, Teresa la Romera, como la llamaban en el pueblo, fué muy sonada en el lugar y sus alrededores. Hubo suculenta comida de bodas con el mejor carnero de la majada del tío Romero, mucho pan blanco, frutas secas, carnes frescas y viejo vino. Bailar, se bailó hasta cansarse las muchachas y rendirse los galanes. Muy costosos fueron los obsequios en los in-

Ultima hora.

POR TELÉGRAFO Y

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Junta Administrativa.

Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirectores, D. Blas Taracena Ispizua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Muguerza y D. Agustín Almarza Carrasosa; Secretario-Interventor, D. Enrique García Noguerol; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

Horas de oficina.

De 10 a 13, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente.

Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1916 con 301.100 pesetas nominales de reservas en valores del Estado del 4 por 100 interior y 5 por 100 amortizable; 984 cartillas en circulación con un capital de 515.307'38 pesetas; 313 créditos pendientes de vencimiento por 337.205'97 pesetas, sin que figure ni un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 22.595'50 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual y con garantía personal, colectiva e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda.—Soria. Teléfono, núm. 71.

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con CREOSOL-TAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco: 2'50 pesetas.

DEPOSITO
D. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales Farmacias de España.
En Soria, J. MORALES, Canalejas, 2.—Farmacia.

Acetates de Aragón

Puros, refinados.
Recomendados por su excelente pureza y excelente refinamiento.
No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.
Dirigirse para pedidos al representante,
DOMINGO LEDESMA
Canalejas, 80.
Puntos de venta en Soria: Sra. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Maritza Carnicero y Fabio Jodra.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Plázanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los **CIARRILLOS** y **PAPELES AZOADOS** del mismo **AUTOR**,
que calman el **ASMA** al instante, por fuerte que sea

"Biblioteca Sopena"

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS.

- TOMOS PUBLICADOS:**
- La Gloria de don Ramiro. Enrique Larreta.
 - La Ginesa. Carlos María Ocantos.
 - Guzmán de Alfarache (tomo 1.º y 2.º). Mateo Alemán.
 - El Ingenioso Hidalgo don Quijote de la Mancha. Miguel de Cervantes.
 - Novelas Ejemplares (tomo 1.º y 2.º). Saavedra.
 - La Galatea. Eduardo Marquina.
 - Los Trabajos de Persiles y Segismunda. Carlos María Ocantos.
 - La Caravana. Alonso Fernández de Avellaneda.
 - León Zaldívar. A. G. Barrili.
 - El Quijote Apócrifo. J. S. Fletcher.
 - Como un sueño. Francisco de Quevedo y Villegas.
 - Los Lobos y el Cordero. M. Martínez Barrionuevo.
 - Historia de la vida del buscón llamado don Pablos. Juan Verga.
 - Misericordia! Rafael López de Haro.
 - Eros. A. Hernández Catá.
 - Floración. Vargas Vila.
 - La Juventud de Aurelio Zaldívar. Rafael López de Haro.
 - Vuelo de Cisnes. Francisco Villaespesa.
 - La Novela del Honor.
 - El Alcázar de las Perlas.

Todos ellos pueden adquirirse en la librería de

LAS HERAS HERMANOS
CANALEJAS, 54.—SORIA

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

Comp.º de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsado

Seguros sobre la vida y Seguros contra incendios

Subdirector en Soria: D. RAFAEL ARJONA

FABRICA DE Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO

Primer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora.

Hilario Falces e Hijo

COSECHEROS DESTILADORES
FITERO (NAVARRA)

vitados justificaron la última vuelta con la novia, y llegó a asegurarse en los corrillos que no había memoria en Poblete de tan numerosos regalos reunidos por unos recién casados.

Y el tío Romero, orondo y satisfecho, correspondía a todos los amigos con espléndida generosidad, y era todo alegría y felicitaciones a los novios, y halagüeñas esperanzas, y...

—Allá voy, tío Simón, voy, voy enseguida,—gritó Teresa, despertando sobresaltada, levantándose del taburete, donde costaba una tela blanca, y echando todo a rodar por correr a las broncas voces que habían interrumpido los sueños de la muchacha; que sueño y no más que soñar había sido cuanto por el magín de la buena moza había ido desfilando, mientras la costura caía de sus manos, los ojos se entornaban y la fantasía—fantasía de mujer casadera y de novia de veinte abríles—abría franca entrada a cuantas ilusiones rosadas quisieran aparecer.

—Señor, ¿qué hay?—murmuró Teresa, frente a su tío.

—Baja a la cueva, sube el saco de los garbanzos, ¿eh?; corta el tocino, baja la sal, trae el pimentón, echa dos cuartillos de agua en ese jarro de vino, vete por... ¿eh?.

—Voy por los garbanzos y bajaré al propio tiempo la sal; en seguida haré lo demás que mande.

Folleto de "El Avisador Humanitario."

EN BUSCA DE LA VIDA

NOVELA ORIGINAL

José Rogelio Sánchez

(Premio 1.º del primer concurso).

SORIA
Imprenta y Librería de Las Heras Hermanos,
Canalejas, núm. 54.

EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA.
Inscrita en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: **LOS MADRAZO, 34.—MADRID**

Garantías

Capital	Suscrito	Pesetas	1.000.000
	Desembolsado		300.000
	Reservas		95.153'06
	Primas recaudadas en 1913		499.494'42
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914...		1.850.569'02
			4.560.449'68

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Prima sociedad que lo ha establecido).
Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º

ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pallarés, D. Marcial Aparicio, D. Marceliano Rojo, D. Julián Visedo, D. Isáac Criñán, Don Sebastián Setomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 pesetas
o para la preparación de Sobrestantes... } Por correspondencia... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra "Ejercicios y problemas de Aritmética, Álgebra, Geometría y Trigonometría", al precio de 18 pesetas en rústica y 24 en encuadernada.

LA AGRICULTORES

En este mes y en el siguiente hasta Marzo inclusive debe aplicarse el NITRATO DE SOSA DE CHILE sobre los cereales, en todo el Centro y Sur de España. Los precios altamente remuneradores que actualmente tienen los granos, pagan con largueza el sobreprecio que al NITRATO DE CHILE han impuesto las circunstancias especialísimas por que atravesamos, motivadas por el conflicto europeo.

Todas las Casas que se dedican a la venta de abonos químicos o minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE.

En la Delegación del Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Almirante, 19, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hagan por carta o verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases
CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES
Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio.

51 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO.
Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 62A

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPANIA DURANTE EL AÑO 1916		
CAPITAL	Suscrito	Pesetas. 5.000.000
	Desembolsado	1.500.000
	Reserva	1.000.000
	De riesgos en curso	2.268.227'15
Primas recaudadas en el año 1916		6.864.681'45
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1916		24.955.903'23

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCIA, San Juan, 2.

Sanatorio "Villa Ascensión," MORÓN DE ALMAZAN

Médico-Director,
Antonio Liborio Martín y Graza.

Aplicaciones, de día o de noche, de rayos X.
Inhalaciones de ozono para catarrmas del pecho y tos ferina.
Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio.
Operaciones quirúrgicas con material moderno.

PRECIOS MÓDICOS
Consulta gratis el día 13 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

Gregorio Cuevas Acebes

CIRUJANO DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid

70 CANALEJAS 70

SORIA



TELÉFONO NÚM. 74.

Póngese en conocimiento de su numerosa clientela, no confundida por el apellido con Matías Cuevas, pues dicho señor no es dentista.

MIRANDA, Castro, Valladolid

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjero.—Vista esta capital cuatro veces al año.
Dirección: Puzo de la Victoria, número 23, Valladolid.

MUY ECONOMICOS

se hacen toda clase de trabajos de imprenta y encuadernación en los talleres de

Las Heras Hermanos.—Soria
Consultad precios.

Fábricas de baldosas hidráulicas

Joaquín Iglesias

Primera establecida en Soria.

En esta librería montada con todos los sucesos actuales, se encuentran periódicos, revistas, lavados, pines, bombillos, y para agua bendita, de baño, uñas, cremas, lipinas y en especial toda clase de lociones, baldosas y artículos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de Castro Hernández, Plaza de S. Robles número 1.

CAPES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico. CANTITA preciosa de 100 gramos a 75 pesetas Calle.